

Роль государства в снижении экологических рисков

Научный руководитель – Васильев Владимир Петрович

Сутормина Анастасия Александровна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра социологии государственного управления, Москва, Россия

E-mail: nastya.sutormina.99@mail.ru

Экологическая повестка все более ориентируется на социальный аспект и становится приоритетным направлением государственных программ, в том числе в рамках концепции устойчивого развития. Посредством разработки стратегий и законодательных актов и контролем за их соблюдением, поддержки и развития новых технологий и инноваций, влияния на другие сферы деятельности такие как здравоохранение, экономика государство становится инициатором и регулятором, связующим звеном между обществом и природой.

В Стратегии национальной безопасности РФ закреплена экологическая безопасность и рациональное природопользование как национальные интересы страны в долгосрочной перспективе, а в 2023 году утверждена обновлённая Климатическая доктрина РФ, определяющая в том числе достижение углеродной нейтральности к 2026 году.

Современные глобальные трансформации ведут к появлению новых направлений, значительную роль в реализации которых играет государство. Среди них переход к устойчивому развитию, определяющемуся как «развитие, позволяющее удовлетворять современные потребности без угрозы для удовлетворения потребностей будущих поколений» [3].

Начало 1970-х годов характеризуется анализом последствий западного экологического кризиса, спровоцированного техническим прогрессом и отразившегося на социальной сфере. В данный исторический период растёт влияние на государственное управление с целью уменьшить экологическую угрозу и пересмотреть законодательство в области защиты окружающей среды. Социологическое сообщество провозглашает новую парадигму – инвайронментализм, которая способствует усилению роли науки об обществе в преодолении кризиса. В аспекте инвайронментальной социологии анализируется мнение людей относительно экологических проблем, социальная база инвайронментальных организаций и членство в них и т.д., а также вопросы инвайронментального неравенства, представляющего собой неравный доступ к чистой окружающей среде и распределению экологических рисков [2].

В статье 1 ФЗ «Об охране окружающей среды» закреплено понятие экологического риска. «Экологический риск - вероятность наступления события, имеющего неблагоприятные последствия для природной среды и вызванного негативным воздействием хозяйственной и иной деятельности, чрезвычайными ситуациями природного и техногенного характера». [1].

Согласно данным отчета Всемирного экономического форума о глобальных рисках 2023 года экологические риски по степени актуальности теперь превосходят экономические и социальные. Наиболее серьёзные экологические проблемы в городах, но 87% городов предпринимают меры по их преодолению, среди которых Москва занимает одну из лидирующих позиций [5].

Экологический мониторинг ВЦИОМ позволяет заметить, что за последние три года россияне говорят об улучшении экологической ситуации в стране: 4 и 5 баллов ставили 21% граждан в 2020 году, в 2023 году это значение достигло 34%. Среди основных проблем

наиболее остро стоят мусорные свалки и транспортные выхлопы (42% и 33% соответственно), далее идут загрязненность лесов и воды, а также промышленные выбросы [4].

Таким образом, важными аспектами стратегической повестки государственного управления является внедрение принципов ESG (экология, социальное развитие и управление), формирование «зеленой экономики», вопросов климата, достижения углеродной нейтральности и цифровизация как инструмент по решению этих и многих других задач.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 10.01.2002 N 7-ФЗ (ред. от 25.12.2023) "Об охране окружающей среды" (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2024).
- 2) Баньковская С.П. Инвайронментальная социология. Рига: Зинатне, 1991. С. 38-49.
- 3) Бобылев С.Н., Соловьева С.В., Кирюшин П.А. Крах глобальной модели потребления: в поисках устойчивости // Мировая экономика и международные отношения. 2022. Том 66. № 11, с. 94.
- 4) ВЦИОМ. Экологическая ситуация в России: мониторинг. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ehkologicheskaja-situacija-v-rossii-monitoring-2023-0309>
- 5) The Global Risks Report 2023 18th Edition INSIGHT REPORT. URL: [WEF_Global_Risks_Report_2023.pdf](https://www.weforum.org/reports/global-risks-report-2023) (weforum.org)